

приятелскъ, принудихъ ся да оставятъ владѣнія-та Святополковы, и съ тѣхъ ся отпѣди непонятна-та Латинщина и ненужни-ти даноци. „Честъ и слава на Славянскый разсѣдъкъ!“ выка Шлецеръ.

И така Святополкъ и въ това отношеніе ся обрѣна къмъ Бориса, и искаше отъ него Священници и учители, които да учѣтъ народа и да връшѣтъ Богослуженіе-то не на Латинскый языкъ, нѣ на Славянскый; ничто не бѣше по' приятно за Моравяне-ты, както това прѣобразование. Въ това врѣмя ся пріяхъ въ Моравіѣ и Богешіѣ обряди-ти на Вѣсточнѣ-тѣ Православнѣ Цркъвѣ, въ което врѣмя и Българскы-ти Священници и Богослужебны книги ся прѣнесохъ тамъ изъ Българіѣ, и заедно съ тѣхъ и обряди-ти, както си ся нахождахъ въ Българіѣ; и все за това, че никой Моравянинъ нѣмалъ ищахъ нито възможность да го прѣвожда на свой языкъ; за това прѣвянъ ся пріѣ всичко Българско, и послѣ ся остави въ тоя истый видъ, и за това по' много, че Българско-то нарѣчіе разумѣваше всякый Моравянинъ. И така Българско-то нарѣчіе сѣще така прѣмина въ Моравіѣ, както послѣ и въ Россіѣ.

Това прииманье Българско-то Богослуженіе и ученіе стана съ вліяніе-то на Българіѣ, сир. 1-о. като отворихъ Латинско-то, трѣбваше да пріемѣтъ Българско-то; 2-о. Българско-то ся разумѣваше, като Латинщина-та бѣше съ всѣмъ невразумителна; 3-о. Българе-ти, като показахъ на Моравяне-ты своето покровителство, прѣдпочетохъ ся отъ другы-ты народы; 4-о. Българско-то Богослуженіе не щяше нито данъ, нито зависимость отъ Моравіѣ, и Българско-то Правителство заедно съ Византійско-то прашаше на Моравскый народъ нужно-то число наставници и пастыри; това позволи на Моравяне-ты да си имѣтъ и свои Епископы, което напрѣдъ имъ не позволявахъ Франци-ти. Види ся, че Василій Императоръ и Борисъ, и двама-та Славяне, не можяхъ да не желаятъ добро на Святополка, който бѣше и той Славянинъ.

Така Импер. Василій Македонскый, като прашаше и отъ своѣхъ странѣ чиновници за мира, който ся заключаваше между Бориса, Людовика и Святополка, проводи на Моравяне-ты Епископъ Агаѳона, който ся опрѣдѣли Архиепископъ въ Моравіѣ, и Сергья, за Епископъ въ Велеградъ. Имперскы-ти